



致敬菏泽护城堤



李云龙

菏泽城区双河路丁堤口，西边加油站紧挨着堤沿，东边在建的楼群正在向大堤进逼，八一路即将在这里贯通——即是说在曹州古城门消失多年后，这段多少代菏泽人记忆深处的老护城堤不久也将从人们的视野中消失。事实上，其它段护城堤也随着城市开发正在消失。此时此境，唤起了我对菏泽老护城堤的记忆，往日的生活又浮现眼前。

我的老家在菏泽城西约6公里，姑姑家就住在西护城堤外附近。那时，家家生活都很困难，吃穿住用无不窘迫。农村人只好养头猪或养几只羊，变卖后贴补家用。我常跟着家人去姑姑村上靠近护城堤的玉米地里割草。

记忆中那是一个夏天，太阳很晒，气温很高，没有风。地里的玉米棵长得比大人还高。人在遮天蔽日的玉米地里蹲着身子割草，就像钻进蒸笼里一样闷热难受。割不大会儿，头就觉得晕晕乎乎，

好像中暑了一样。于是，大家割一会儿草，就从地里跑出来。

大概是怕我们中暑生病，大人们就叫我们几个小孩子去堤上乘凉。那段大堤很高、很宽，堤上种着很多树。站在堤上向西望过去，块块玉米地连在一起，好大一片。玉米株密，以至于看不到大人们在哪一块地里割草。向东望去去就是“城里”了。当时感觉那时的“城里”与农村好像没多大差别：堤里面也是种了很多庄稼，一片一片的。往更远处看，才看到一些排房和一个冒着烟的大烟囱。大人们说那里是菏泽卷烟厂，是真正的“城里”。他们还讲起菏泽城的故事：说老菏泽有护城河、护城墙，还有四座高大的城门。城墙上有垛口，上面能并排跑4匹战马。我们站着的大堤是围着菏泽城一圈的护城堤，是为躲避兵荒马乱保护菏泽城修建的……虽然大人们对菏泽历史不能讲得很透彻，但他们尽其所能地讲述，还是让那时的我对护城堤、对菏泽

的历史产生了很大的兴趣。白隙过驹，沧海桑田。多年后，当我们再一次站在那段大堤上，看到堤里面的庄稼不见了，代之而起的是一片片规范整洁的居民区，一条条宽敞通达的柏油路。又过了多年，再次站在那里，看到堤里面的楼房比以前多了，也更漂亮了，同时看到堤外面原来大片大片的田地也没有了，很多村庄正在被拆迁，一座座厂房在那里开建，一栋栋外形美观的居民楼正拔地而起。堤里堤外再次给人以“没多大差别”的感觉！

前一段时间，趁周六休息，我骑车沿护城堤绕行，又一次到了那里。昔日连绵延展、高宽敦厚的大堤不见了。由于人为取土，它被截成了几个不相连接的土堆。经过风雨剥蚀，土堆上面泛出许多白碱，几棵歪歪扭扭的树长在上面，一幅悲壮苍凉的画面！可是，举目望去，不远处，一条南北走向的宽大道贴着堤根已经修好，其上往来奔驰的汽车、笑逐

颜开的人们，昭示着这里正在发生着前所未有的变化，充盈着蓬勃昂扬的新的生机！哲学上有一种观点叫“不破不立”。仅从这点说，新城的出现和大堤的消失似乎情有可原。但看着这斑驳的大堤遗址和日新月异的城市新貌，有一种情绪在心中自然升起：护城堤是属于菏泽人的！千百年来，它无言地履行着自己的护卫职责，见证着菏泽大地的沧桑巨变。它以对菏泽的忠诚深深地镌刻在菏泽史册，融藏在菏泽人民的心底。

忘记过去就意味着背叛！我们情牵护城堤绝不是抱残守缺，沉湎过往，而是要铭记菏泽的历史，有责任像老护城堤捍卫菏泽城的安全一样，记住乡愁；记住菏泽先辈们的勤劳与正直，善良与刚强；记住菏泽人文重德的光荣传统，并把这个传统代代继承下去，不断发扬光大。让历史绵延，让菏泽明天更美好。

菏泽的每处堌堆，都是大地的心跳

徐东颜

堌堆对自己视而不见，对古曹州却过目不忘
4500余年的熟稔，在黑灰色里沸腾
每个灰坑里，都藏着说一不二的孵化
大汶口、龙山、岳石、商周，以此脱尘而出
交换彼此的春天，问候人间悲欢

一个个堌堆，多像密集的心跳
过速的心动在菏泽大地上回旋，裸露黄河动脉
舒缓的丘陵，掏出来的是陡峭的叠压
越往下越是茂盛的孤独，凹陷的突起
满腹经纶的秘密，在暴露的断面上奔走相告

二

一个堌堆带来一朵春天的花
菏泽151个堌堆，带来的是花朵的眩晕
每朵花的唱念做打，在曹州上演
戏里戏外的剧情，谁都没有谢幕
青邱堌堆推出的高潮，把春天演绎得热气腾腾

每块陶片的好歌喉，遗世而独立

罐釜罍缶盆尊从不卸妆，未羽化已登仙
粢苗堆粉墨登场，安丘堌堆还原春天的月光
我无法做到守口如瓶，好声音已扩散
与白鹭一起合唱，登堌堆利于心跳的奔涌

三

堌堆在曹州聚集，一个堌堆就是一个开始
一个堌堆就是一次结束，结束也是新的开始
奔走不息的堌堆，多像候鸟
无论新生或陨落，都与曹州在穿行中握手言和
孵化春秋，与黄河水肉搏

肉搏往往都是贴身的，结痂的伤口成了黑灰色
时间久了上面荆棘丛生，而浓缩的肉体里
依旧有花朵的颤动，磬声的降落
难怪菏泽话悦耳动听，把堌堆弯曲成春天
保鲜的黄河水声坚定地溢出，伴随沙砾深呼吸

四

每一个堌堆都是时间的暗语，遥远的前世
一动不动，细小的苍茫在古曹州哲学般站立
皆可质疑与证伪，任春天理论

堌堆不顾危险开出危险的花，交叉争辩的香
古村落匆匆赶路，黄河水追不上

所有的事物都在进步，菏泽天天向上
每个堌堆都是春天的内行，让花朵失重
叠压的年轮还原历史的真相，从不颠倒黑白
蝴蝶的比重，占据了4500年来的一个春天
蝴蝶效应在曹州见开膀子，从古至今

五

堌堆是时间的礼物，菏泽大地上的复利
用高高的土丘讲解曹州，用黑色解释黄河水
它的来头不小，真实最大
鹿鸣呦呦的声音隐匿于青邱烟柳，鸟儿振翅声
比春天坚固，比传说更有力量

堌堆浓浓的口音，令陶片和蚌器的告白不再留白
灰坑与寺庙之间不再空白，风从黄河吹来
遇见牡丹花开，遇见堌堆生活在高处
谁见了都毕恭毕敬，这是时光给予菏泽的恩赐
没有谁能突破堌堆的视野，还有堌堆上倾泻的月光

人间真晴
renjianzhengqing

疫情下的温暖

邵中雁

2022年的春天，是一个不平凡的季节。
过了春节，新冠病毒在全国多地再次肆虐，吉林、上海、北京、山东……三月底，病毒的魔爪伸向了我们这个名不见经传的鲁西南小县。4月2日，鄄城出现第一例阳性感染病例，3日凌晨2点，全县进入静止状态！

疫情下的县城，显得格外冷清凄凉。一条条平时热闹繁华的街道，没有了车来车往，没有了人流熙攘。我们的城市恍如一座空城，一场突如其来的疫情，让整座城市被按下“暂停键”。

病毒无情，人间有爱。疫情防控期间，总有一些细节让人感动，总有一些人给我们温暖，也有一些事儿让我们内心充满了对未来的希望与前行的力量。

在疫情最严重的那几天，我在自己的小区做志愿者，主要工作是组织各位业主

准时下楼做核酸检测，维持好队形，提醒他们注意保持距离。那几天核酸检测每天都要做，工作危险而且劳累，我们经常吃饭没准点。一天中午12点多，核酸检测刚刚结束，一个七八岁的男孩朝着我们走过来，手里提着一个白色塑料袋。走近一看，袋子里是油条。男孩很腼腆，于是我们问：“小朋友，你有事吗？”他低声地说：“我妈妈炸的油条，让我给你们送点。你们辛苦了！”我们连忙说“谢谢，谢谢！”小男孩慌忙地把袋子交给我们就跑回家了。小小的背影，带给我们满满的感动和磅礴的力量！

小王三十来岁，个子不高，瘦瘦的，戴着眼镜，我至今不知道他叫什么名字。他和我一个组，帮助医护人员做核酸检测。我们负责五栋楼的住户，大约有700名业

主。他每天总是拿着小喇叭，对着楼上住户大声呼喊：“22号楼的业主，请抓紧时间下楼排队做核酸！”“24号楼的业主，请抓紧时间下楼排队做核酸！”……他的声音洪亮、清晰，而且听着亲切。有两栋高层楼房，担心在楼下呼喊顶层的居民听不到，他就爬楼梯一直到顶层，然后挨家挨户地敲门。偶尔闲暇时我和他聊天，发现他乐观、风趣、健谈。他在移动公司工作，不是正式工，每月工资大约3000元，对象在超市打工，工资每月2000元。两个孩子，一个小学二年级，一个上幼儿园。一张普普通通的笑脸，一个普通的小家。他是普通的人，但是，他不是一个平凡的人！

我们的志愿者队伍里有一个“老边”，还有一个“小边”，后来知道他们是爷俩。他们两个的共同之处就是个子都不高。点点萤火，照亮我们前方的路！

“老边”五十八岁，脸色黝黑，经常面带微笑。每天在小区业主群里发消息最多的就是他。几点做核酸，几点小区无人机消毒，志愿者怎么分工，急需药品的业主怎么报备等。核酸检测现场，“老边”也忙个不停，一会儿骑着电动车，手拿喇叭呼呼叫住户下楼，一会儿送东西，一会儿又提醒大伙站好队，保持好距离。现在我们小区有句口头禅，“有事找老边”。“老边”是党员，我们亲切地叫他“边书记”。有个业主制作了一个短视频，名为“边书记很忙”，被鄄城融媒报道，最近火了。

万家灯火之外，多少抗疫战士无畏逆行；防控战场上，无数平凡的人做出不平凡的事迹。小城故事多，点点滴滴温暖你我。致敬每一个平凡的你我，就像夜里的点点萤火，照亮我们前方的路！

万众一心，没有翻不过的山；众志成城，没有跨不过的坎。

最难忘
zuizuinanwang

洋槐花开忆梁山

郭志民

虎年三月，谷雨时节。鲁西南一年一度的洋槐树花开的日子又来到了。

蓦然回首，我离开故乡梁山已有多年。虽然身居外地，但却故土情深。一到这个季节，早年梁山脚下那一片片层层叠叠、密密麻麻的开着花儿的洋槐树，总是呈现在我的脑海里。

依稀仍记家乡树，美好童年入梦来。小时候，我家曾一度在梁山北面约有一公里的后集村租房居住。每到洋槐树花开的季节，我就跟着二姐和房东的两个小伙伴，提着小篮子沿着一条弯曲的羊肠小道向南攀爬，到与梁山毗邻的青龙山北麓采摘洋槐花。那时这里的洋槐树大小不一，有高有矮，有的小孩子上去，就去寻找那一墩墩长得低矮的刺槐树。采摘花儿时，不必费力爬树，只需站立于地稍稍踮起脚尖，攀着一条树枝便唾手可得，不长时间，就能摘满一小篮子。母亲将我们摘回来的洋槐花，或用白面拌一拌放在锅里蒸着吃，或掺点白面稍一搅拌经油煎后做汤喝。不论哪种做法，都令人胃口大开。从那时起，我便对洋槐花产生了一种特殊的感情。每到这个季节，都要弄来一些作为一种美食加以烹制，并且百吃不厌。

那时候，在梁山一带，春天一到，悄然争春的不止是逗人喜爱的洋槐树，与其共生共长、相随相伴的还有那数不尽的杏树、桃树、梨树等果树品种。

梁山北部鳌子山下的杏树，青龙山下的桃树，雪山峰下的梨树，一棵棵、一行行，漫山遍野，重峦叠翠，各显姿色。每到花开季节，一波接着一波，各种果树盛开的花儿争奇斗艳，竞展芳姿，给整个梁山披上一身迷人的色彩。还有山上那不知名的各

种野草，无声无息，悄无声息，在沟沟壑壑里开着五颜六色的小花，一群群蝴蝶在上面翩翩起舞，飞来飞去。那层层梯田里的青苗，密密匝匝，一片碧绿，焕发出勃勃生机。一道道蜿蜒崎岖的通幽小路，像一条条飞舞的丝带，或飘向山顶，或缠绕其间。突然，一群不知从哪里冒

出的山鸟抖动着翅膀，忽高忽低，一声声啼鸣，迅速从茂密的丛林上空掠过。山间梯田里，当地老百姓忙碌的身影，预示着秋天的收获。梁山脚下青砖红瓦的一处小学里，传来一阵阵孩子们朗朗的晨读声，澎湃着从小的梦想，也昭示着祖国的未来。山色、林景、鸟语、花香、人气，交相辉映，浑然一体，犹如一幅绚丽多彩、美不胜收的壮丽画卷，把闻名中外的梁山

装扮得分外娇娆。当年，人们徜徉在这群山怀抱之间，如痴如醉，如梦如幻，恰似进入人间仙境一般。

历史，总是给人们留下许多美好的记忆，但也往往留下诸多遗憾。上世纪六七十年代，梁山周围的村庄一度受到“靠山吃山”片面宣传的误导，一味地向山要财富。山，成了当地农民的“摇钱树”，但长年累月地开发开采，也使这里的自然环境遭到不同程度的践踏和破坏。

在青龙山北麓，相继建起了几个砖瓦厂，当年的数百亩梯田被一步一步蚕食。在青龙山南麓，竖起了几座石灰窑，大片的洋槐树、杏树、桃树、梨树被一棵棵砍掉。梁山一带的多个山头被开采得千疮百孔，伤痕累累。

人们缺乏对大自然的认识，也在接受大自然的惩罚。年复一年，日复一日地过度开发开采，并没有给梁山周围的村庄带来现代化；相反，老祖宗留给后人的宝贵自然资源，却难以再现当年，不能不令人扼腕叹息。

梁山在哭泣，梁山在诉说。当地有识之士心急如焚，一个个保护梁山自然资源的提案，走进全县的“两会”，被送到县长的案头。县里领导同志听民声、察民意，大力拨乱反治，及时补偏救弊。1982年春天，梁

山县政府一言九鼎，果断作出决策：全面封山，禁止一切开采；对不听招呼的，严惩不贷。在严加保护的基础上，还对梁山进行了一系列重新修复，并组织开展了大规模的绿化植树造林活动。由于县政府汲取教训，亡羊补牢，采取明智之举，才使梁山免遭更大程度的践踏和破坏。

绿水青山就是金山银山。历史跨进新世纪，人们欣喜地看到，近几年，梁山县委、县政府的领导同志，积极转变发展思路，探寻新的发展模式，恪守高质量发展理念，妥善处理经济发展与保护自然资源的关系，坚持“开发与保护并重、以保护优先”的原则，在推进工业化、城市化的进程中，统筹规划，合理布局，守正笃实，久久为功，对梁山、龟山、凤凰山等诸多群山资源，进一步加以保护和恢复，使生态环境得到有效改善。

然而，青山尽管不老，但早年失去的自然资源却不可再生。醉过方知酒浓，爱过才知情深。如今，当我再次来到这里，伫立于青龙山峰顶，环顾四周，心中不免泛起一阵阵惆怅和失落。早年这一带的许多风景已不复存在，留给我只能是美好的记忆，是延绵不绝的情思，是一丝丝心中隐隐作痛的乡愁。

心灵站台
xinlingzhantai

春风十里不如“疫”路有你

张传金

花儿刚刚绽开笑颜，春风还未曾吹遍人间。乌云再一次遮住天空，原来灾难从未走远。

疫情再次反弹，悄然笼罩着中华大地，世间万物仿佛按下了暂停键。一切是那样突然，人们仿佛大梦一场，醒来已是居家防护、线上教学、全民核酸……

我眼中的麟乡大地似乎被蒙上了多层面纱，一边是封路、封村，居家不出门，一边是医务人员穿着防护服奔走在抗疫第一线；一边是志愿者穿着红马甲、戴着口罩，穿梭在大街小巷为老弱病残家庭送去爱与希望。

为了停课不停学，老师们利用腾讯会议、钉钉、微信、QQ等软件开启了“线上教学”。老师们不懂就问，不会就学，查找资料、录制课件，然后试播，再到线上授课，成为学生和家长心目中神圣的“主播”。这里蕴含了多少默默的付出和“传道授业解惑”的喜悦呀！

有人说：“哪里有急难险重，哪里就有共产党员冲锋在前。”

马国校长是一名共产党员。他全盘指挥着全校的疫情防控和网上教学工作。在做好本职工作的同时，还主动请缨成为由公安、交通、文教等部门组成的“巨野县麒麟防控检查站”的一名队员。他胸前的党徽在327国道巨野、嘉祥交界处检查站前闪耀。他每次执勤都是认真认真，一丝不苟，对所有出入车辆的仔细消毒，对出入的人员测温验，健康码、行程码、24小时核酸检测码，一一核对；对有风险隐患的车辆人员一律劝返。他勤勤恳恳，任劳任怨，忠实地履行着一名共产党员的职责，受到了执勤领导的称赞。

在抗击疫情的战役里，有那么一群人，选择了勇敢的逆行，为战胜疫情而拼尽全力，哪里有需要，哪里就有他们的身影。平凡而伟大的“守护神”呀，春风十里，不如“疫”路有你！

志愿者杨老师、倪老师，她们利用上完网课的周末时间，去麒麟镇做起了核酸检测志愿者。她们穿上红马甲，戴上口罩，早早来到六营北村村委会广场，帮助那儿的老百姓做核酸检测。个别村民没有核酸检测常识，只拿了个人身份证或者一部老年手机。倪老师一边安慰他们不要着急，一边用自己的手机给其代办核酸检测码。尽管忙得汗流浃背，尽管腿站得麻木了，尽管眼镜片被汗水模糊了，她们没叫一声苦，没喊一声累。从早上八点陪同医护人员一直忙到晚上八点。当一同工作的人员留她们吃晚饭时，她俩笑笑说：“不了，家里还有年幼的孩子需要照顾呢！”说着，拖着疲惫的身子驱车走了。

“苟利国家生死以，岂因祸福避趋之”。在危急时刻，抗疫在一线的医生、护士、志愿者、坚守在村庄口的执勤者，他们筑起了一座抗击疫情的钢铁般的长城，成为麟乡大地的一道美丽的风景线。为了全民核酸检测、动态清零，尽着自己的绵薄之力。他们的每一份执着与认真的背后，都有“牺牲”和舍弃，这正是舍小家顾大家的大爱之举吗？

正因为这些平凡的普通人，他们承载着光明与希望，怀揣炽热的情、无私的爱，才取得了抗疫的阶段性胜利。

在抗击疫情的战役里，有那么一群人，选择了勇敢的逆行，为战胜疫情而拼尽全力，哪里有需要，哪里就有他们的身影。平凡而伟大的“守护神”呀，春风十里，不如“疫”路有你！

心香一瓣
xinxiangyibian

志愿红

黄复运

我爱志愿红，红得像火，艳得像霞，可爱得似清纯少女的红唇……

也许有人没有穿上志愿者服装，那就从来没感觉到志愿者的神圣与光荣，也不会感受到胸前金黄大字闪光的重任和使命……